

春雨

——包村感怀

孔繁祥

去年,山东省济宁市组织万名机关干部下基层蹲点包村,我被选派到董庄乡朱家洼村。一年的时间很快就过去了。从包村一线回来后,在我的脑海中,仍抹不去田间那一块块充满希望又时时渴盼浇灌的土地,农舍中那一双双诚朴而又期待的眼睛……我们的根在那里,我们一切一切的源泉在那里。在农村的工作和生活是艰苦的,可是一旦离开了那样火热的土地、火热的感情,心中却不免惶惑、不免空虚起来。我捺不住心中的骚动,提笔写下“春雨”两个字,记下一年来的经历和感受。是的,机关干部包村蹲点这项决策,恰如春天的雨露一样,滋润着农村大地,滋润着农民的心田,滋润着也许隔阂过久的干群关系,滋润着……我以为,只有“春雨”这两个字,才能更准确、更精炼、更形象地表达出我的最真实感受。

我们所包的朱家洼村,地处董庄乡东大岭半坡上,800多亩耕地中,岭地占了3/4;7年前还是一个不错的村子,近些年却落伍了,被划进后进村的行列。我们工作组7个人一进村,就分头找干

部群众谈心,白天在田间地头边干活边唠嗑,晚上则进农户拉家常。在机关看农村,终不脱雾里看花的迷蒙,现在和农民兄弟朝夕相处,一块儿流汗,一块儿盘算着过日子,才真真切切地看到了农村的真实。中国农民是勤劳的,是通情达理的,一旦农民思想情绪有了疙瘩,那一定是我们的工作出了问题。朱家洼村的情况正是如此。我们工作组抓住症结,一方面加强村、支两委的建设,建立健全村务,特别是财务公开制度,一方面帮助村里办实事,架桥修路,改电治水,访贫问苦……一年下来,村庄面貌发生了变化,干部群众的精神面貌更发生了变化,一举摘掉了落后的帽子。

在蹲点包村过程中,我深刻体会到:群众眼中的工作组,就是党和政府的化身,住在村里,就要时刻接受干部群众的检验和评论。因此,不光要有强烈的事业心和责任感,而且还必须具有掌握政策和策略的本领;不光与群众同甘共苦,关键时刻还必须冲上去,身先士卒。我们在村里坚持不穿西服,不穿

皮鞋,平时一双球鞋,夏天一双塑料拖鞋,村民见面觉得很亲切,什么心里话都愿意掏出来。

麦收时,看着满坡的小麦眨眼间熟了,村里仅有的一台收割机刚割几亩地就住进了“医院”。我看在眼里,急在心上,跑到104国道上,求助于外地跨区作业的联合收割机,又与农机部门联系调来一台。由于地短,收割机不出活,机手不愿意干,我就跟机作业,好说歹说,总算坚持到底,仅用4天就将450亩小麦割得干干净净。我们还帮助军烈属、老党员、困难户割麦,有时忙得连饭也顾不上吃。由于天气热,干一天活,晚上睡觉总觉得脸上火辣辣的,没地方放,背上脸上几乎脱层皮,皮肤晒黑了许多。群众私下说:“看看人家工作组的同志,真是当年老八路的作风又回来了。”三夏结束后,村里召开党员座谈会,有的党员就说:“今年的公粮再不交,就对不起工作组的同志们对咱们的一片诚心啦!”仅用5天,就完成了粮食征购任务。而在此前的7年间,朱家洼村没有一年完成过此项任务。

在架桥、改电、挖管道沟的过程中,我们不仅风里来,雨里去,与有关部门进行协调,千方百计地争取物资、技术和资金的支援,而且有时同村里干部群众一起挥汗大干。去年12月7日到14日在挖管道过程中,我与干部群众一起挥锹扬锄,手上磨出了老茧,迎着刺骨的北风,在东大岭上享受到了劳其筋骨、炼其肌肤的愉悦。

今年4月20日,我们在村里座谈以后辞行时,一位老大娘看见我们要走,拉着手说:“怎么,你们要走啊?”寒暄几句,老太太眼里有点湿润。我们的眼睛也湿润了。我深深体会到:农村这片广阔天地,既是施展才能的舞台,更是获得新经验、新能力的大课堂。广大农村干部群众既是我们的衣食父母,又是我们的良师益友。当这样的思想和态度融合到农民群众中时,他们对我们又是多么的信赖和拥护啊!

(作者单位:山东省曲阜市财政局)